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 هدف

سرمايه .١ سابداري  ستاندارد، تجويز نحوه ح سته و تعيين الزامات هدف اين ا گذاري در واحدهاي تجاري واب

سرمايهبكارگيري روش ارزش ويژه در  سابداري  شاركتهاي خاص ح سته و م گذاري در واحدهاي تجاري واب

 است.

 كاربرد دامنه

سط تمام واحدهاي تجاري  .٢ ستاندارد، بايد تو شود اين ا شترك يا نفوذ قابل  دارايكه بكار گرفته  كنترل م

 پذير هستند.ملاحظه بر سرمايه

 تعاريف

 بكار رفته است: شدهمشخصدر اين استاندارد، اصطلاحات زير با معاني  .٣

 گذار، بر آن نفوذ قابل ملاحظه دارد.واحد تجاري است كه سرمايه واحد تجاري وابسته

ها صورتهاي مالي گروه است كه در آن داراييها، بدهيها، حقوق مالكانه، درآمدها، هزينه ،صورتهاي مالي تلفيقي

شود كه گويي متعلق به اي ارائه ميگونهآن به و جريانهاي نقدي واحد تجاري اصلي و واحدهاي تجاري فرعي

 اقتصادي واحدي است. شخصيت

ده شناسايي شگذاري در ابتدا به بهاي تمامايهروش حسابداري است كه بر اساس آن، سرم روش ارزش ويژه

تعديل پذير پس از تحصيل، گذار از خالص داراييهاي سرمايهشود و پس از آن، بابت تغيير سهم سرمايهمي

پذير است و ساير اقلام سود و گذار، شامل سهم آن از سود يا زيان سرمايهگردد. سود يا زيان سرمايهمي

 .باشدپذير ميگذار، شامل سهم آن از ساير اقلام سود و زيان جامع سرمايهزيان جامع سرمايه

 كنترل مشترك دارند.به موجب آن، دو يا چند طرف كه  استتوافقي  مشاركت

تسهيم كنترل يك مشاركت بطور قراردادي است كه تنها زماني وجود دارد كه تصميمات  ترل مشترككن

   درباره فعاليتهاي مربوط، مستلزم اجماع تمام طرفهايي است كه در كنترل سهيم هستند.

 يهاييدارا خالص به نسبت ،مشاركتكنترل مشترك بر  يدارا هاياست كه به موجب آن، طرف مشاركتي مشاركت خاص
  .هستند از حق برخوردارمشاركت 

 مشاركت خاص است كه بر آن مشاركت خاص، كنترل مشترك دارد. هايطرف ي ازيك شريك خاص

اما كنترل يا  ،پذير استمربوط به سياستهاي مالي و عملياتي سرمايه گيريهايدر تصميم شركتايي توان قابل ملاحظه نفوذ
 كنترل مشترك آن سياستها نيست.
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و در ) ١٣٩٨(تجديدنظرشده  صورتهاي مالي جداگانه ١٨استاندارد حسابداري  ٤زير در بند  اصطلاحات .٤

است و در اين  شده تعريف) ١٣٩٨(مصوب  صورتهاي مالي تلفيقي ٣٩ حسابداريپيوست الف استاندارد 

 رود:مي بكار ،اندشده تعريف آنها در كه ياستانداردهاي در شدهمشخصمعاني  اب ،استاندارد

 پذيرسرمايه كنترل 

 گروه 

 اصلي يتجار واحد 

 جداگانه مالي صورتهاي 

 فرعي. يتجار واحد 

 قابل ملاحظه نفوذ

فرعي)، حداقل  يطريق واحدهاي تجار از ،مثال برايتجاري بطور مستقيم يا غيرمستقيم ( واحد چنانچه .٥

صد از حق رأي  ٢٠ شد،  را در پذيرسرمايهدر در شته با نفوذ  يشود كه واحد تجارفرض مياختيار دا

شن دارد، مگر ملاحظه قابل شود كه  ياينكه به رو ست چنيناثبات  بطور  تجاري. برعكس، اگر واحد ني

 در درصد از حق رأي ٢٠از  فرعي) كمتر يطريق واحدهاي تجار از ،مستقيم يا غيرمستقيم (براي مثال

شد، فرض مي پذير را درسرمايه شته با  ملاحظه ندارد، مگر نفوذ قابل يكه واحد تجارشود اختيار دا

شد.  نفوذي به چنيناينكه  شني قابل اثبات با سط  ياقابل توجه  مالكيترو ، ديگر گذارسرمايهعمده تو

  .شودنمي تجاريواحد يك ملاحظه  لزوماً مانع داشتن نفوذ قابل

ــان زير،مورد از موارد  چند يا يك وجود .٦ ــط يك نفوذ قابل ملاحظه دهنده وجود بطور معمول نش توس

 است: يواحد تجار

 ذير؛پدر سرمايه مشابه كنندهاداره ركن يا مديره هيئت در نمايندهداشتن  الف.

 يا تقسيمي سود مربوط به تصميمات در مشاركت شامل ،گذاريسياست فرايندهاي درمشاركت  .ب

 ؛مالكان مبالغ قابل توزيع بينديگر 

 پذير آن؛سرمايه و تجاري واحد بين اهميتبا معاملات .پ

   يا رده مديريت؛ كاركنان تبادل ت.

 .اساسي فني اطلاعات تأمين ث.
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ست ممكن تجاري واحد .٧ سهاممالك  ا سهام، ابزارامتياز خريد  بدهي يا مالكانه قابل  هاي، اختيار خريد 

را دارند  يتقابل اينشوند،  تبديل ياباشد كه اگر اعمال  ديگريمشابه  يابزارها يا يبه سهام عاد يلتبد

شتريكه حق رأي  ستهاي مالي و  يگرا حق رأي طرف ديكنند  ايجاد يواحد تجار براي بي سيا درباره 

نفوذ قابل وجود  ارزيابيبالقوه) را كاهش دهند. هنگام  يحق رأ يعنيعملياتي واحد تجاري ديگر (

كه در حال حاضــر قابل اعمال يا قابل  ايبالقوه حق رأي تأثيرتجاري، وجود و  توســط واحد ملاحظه

ــت، از جمله حق رأي بالقوه ــاير  اختياركه در  ايتبديل اس ــت، در نظر گرفته  تجاري واحدهايس اس

ضر قابل اعمال يا قابل تبديل  صورتيبالقوه در  . حق رأيشودمي ستدر حال حا مثال، تا  برايكه  ني

 .كرداعمال يا تبديل  ن آن رانتواآتي،  يتاريخي در آينده يا تا وقوع رويداد

و شــرايط (از  واقعيتهاحق رأي بالقوه بر نفوذ قابل ملاحظه، تمام  اثرگذاريدر ارزيابي  يواحد تجار .٨

 يبيبه صورت ترك يا ييكه به تنها يگرد يبالقوه و هرگونه توافق قرارداد يرأ اعمال حق يطشرا جمله

ستثنايدارد، به  يرأثكه بر حق بالقوه ترا ) شوديدر نظر گرفته م صد مديريت و توانايي مالي براي  ا مقا

 كند.مي بررسيبالقوه،  حقاعمال يا تبديل آن 

ايي سهيم شدن پذير را از دست مي دهد كه توانواحد تجاري در صورتي نفوذ قابل ملاحظه بر سرمايه .٩

سرمايه ستهاي مالي و عملياتي  سيا بدهد. از دست دادن نفوذ  پذير را از دستدر تصميمات مربوط به 

ــطوح مطلق تغيير واند با تيقابل ملاحظه م ــب يايا بدون تغيير س ــود. براي مثال،  مالكيت ينس واقع ش

قرار گذار كننده، مدير تصفيه يا مقرراتدر كنترل دولت، دادگاه، ادارهوابسته،  يهنگامي كه واحد تجار

بر اثر تواند مياز دست دادن نفوذ قابل ملاحظه  رود.نفوذ قابل ملاحظه از دست ممكن است ، گيردمي

 واقع شود.نيز توافق قراردادي 

 ويژه ارزش روش

سرمايه در روش ارزش .١٠ شناخت  يگذاري در واحد تجارويژه،  شاركت خاص، در زمان  سته يا م واب

سايي مي تمام اوليه به بهاي شنا سرمايهشده  سهم  سايي  شنا سود ياشود و به منظور  زيان  گذار از 

يابد. ســهم افزايش يا كاهش مي گذاريســرمايه پذير پس از تاريخ تحصــيل، مبلغ دفتريســرمايه

سودسرمايه سرمايه گذار از  سود يا زيان  سايي مي گذاريهسرما يانز ياپذير، در  مبالغ شود. شنا

 ممكن همچنين،. دهدميرا كاهش  گذاريسرمايه دفتري، مبلغ پذيرسرمايه توسط مالكان شده بينتوزيع

ست بابت تغيير  سرمايهدر ا سبي  سرمايهمنافع ن سود ساير در تغيير كه از پذيرگذار در   و زيان اقلام 

تغييرات شامل  اين. ضرورت يابدگذاري سرمايه، تعديلات مبلغ دفتري شودناشي مي پذيرجامع سرمايه
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شي ييراتتغ شهودارزيابي  از تجديد نا سا داراييهاي ثابت م سرمايهست.   گذار از آن تغييرات، درهم 

سود ساير سرمايه و زيان اقلام  سايي ميجامع  شنا سابداري گذار  ستاندارد ح صورتهاي  ١شود (به ا ارائه 

 مراجعه شود). مالي

سايي  .١١ ست شده بين مالكانمبالغ توزيعبر مبناي  درآمدشنا سب معيار، ممكن ا سب يمنا شده از درآمد ك

سرما سط  سرماا گذاريهتو سته  تجاريدر واحد  گذارييهز  شد،  ياواب شاركت خاص نبا  ممكن زيرام

ست  شاركت خاص  ي، ارتباط اندكي با عملكرد واحد تجارشده بين مالكانمبالغ توزيعا سته يا م واب

پذير دارد، در ملاحظه بر ســرمايه گذار، كنترل مشــترك يا نفوذ قابلكه ســرمايه آنجا داشــته باشــد. از

شاركت خاص تجاريد عملكرد واح سته يا م ست كه از منافعي واب سرمايه برخوردار ا آن گذاري بازده 

شدمي سرمايهبا صورتهاي.  سترش دامنه  سهم خود  به منظورمالي  گذار با گ سود يا زيان انعكاس  از 

ساب  ير،پذسرمايه  مفيدتري گزارشويژه،  نتيجه، بكارگيري روش ارزش . درگيردمياين منافع را به ح

 كند.گذار ارائه ميدرباره خالص داراييها و سود يا زيان سرمايه

 وجود داشــته باشــد، منافع واحد هبالقو أير داراي حقابزارهاي مشــتقه رأي بالقوه يا ســاير  هرگاه حق .١٢

شــود و تعيين مي فعلي وابســته يا مشــاركت خاص فقط بر مبناي منافع مالكيت تجاري واحد تجاري در

ــاير ابزارهاي مشــتقه رأيحق ديل احتمالي اعمال يا تب  ١٣كه بند اين، مگر بر آن مؤثر نيســت بالقوه و س

  كاربرد داشته باشد.

شرايط، واحد تجاري در نتيجه معامله .١٣ سي فعلي اي كه در برخي  ستر به بازده مرتبط با منافع براي آن د

گردد. در چنين شــرايطي، فعلي برخوردار ميكند، از نظر ماهيت، از منافع مالكيت مالكيت را فراهم مي

ــاير نســبتي كه به واحد تجاري تخصــيص مي يابد، با در نظر گرفتن اعمال نهايي حق رأي بالقوه و س

 شود.كند، تعيين ميبه بازده را فراهم مي فعلي اي كه براي واحد تجاري اصلي دسترسيابزارهاي مشتقه

ستاندارد  .١٤ سابداري ا صوص منافع در گذاريهارمايهحسـابداري سـ ١٥ح سته و  تجاري واحدهاي، در خ واب

كاربرد ندارد. هرگاه  شــود،يروش ارزش ويژه انجام مبه آنها  يخاص كه حســابدار مشــاركتهاي

 منافع مالكيت در واحدمرتبط با به بازده ي فعلي دسترس نظر ماهيت،از بالقوه،  رأي داراي حق ابزارهاي

شاركت  تجاري سته يا م ضوعكند، اين ابزارها  فراهمخاص را واب ستاندارد  مو سابداري ا ست ١٥ح . ني

سابداري، ديگردر تمام موارد  شاركت  تجاريرأي بالقوه در واحد  ابزارهاي داراي حق ح سته يا م واب

  .شودميانجام  ١٥حسابداري خاص، طبق استاندارد 
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ستثناي به .١٥ سرمايه يا بخشي تمام ا ستاندارد  تجاري گذاري در واحداز  شاركت خاص كه طبق ا سته يا م واب

فروش  يشده برايبه عنوان نگهدار ،شدهشده براي فروش و عمليات متوقفداراييهاي غيرجاري نگهداري ٣١حسابداري 

شــده براي عنوان نگهداري كه به گذاريدر ســرمايه باقيماندهگذاري يا منافع ، ســرمايهشــوديم يبندطبقه

 بندي گردد.عنوان دارايي غيرجاري طبقه شود، بايد بهبندي نميفروش طبقه

 روش ارزش ويژه بكارگيري

 گذاريسرمايه حسابداريبايد  ،پذيرسرمايه برمشترك  كنترليا ملاحظه  نفوذ قابل داراي واحد تجاري .١٦

جاري در حد ت ته وا كت يا وابســ جام ارزش ويژه به روش را خاص مشـــار هد، ان كه د  مگر اين

 .كند احراز را معافيت شرايط، ١٩ تا ١٧ بندهاي طبق گذاري،سرمايه

 ويژه ارزش روش ارگيرياز بك معافيت

 واحد، )١٣٩٨(مصوب  ٣٩ حسابدارياستاندارد  ٤بند  يموجب استثنا به ي،كه واحد تجار يصورت در .١٧

صل يتجار شد يا ست معاف تلفيقي يمال يصورتها يهته ازكه  با  شرايط تمام احراز صورت در يا ا

سته تجاريدر واحد  گذارييهسرما يرا برا يژهندارد روش ارزش و يضرورت يواحد تجار زير،  اي واب

 : گيرد بكار خاص مشاركت

 يواحد تجار ياباشد  يگرد يتماماً متعلق به واحد تجار يفرع يمزبور، واحد تجار يواحد تجار الف

مالكان  يراست و سا يگرد يآن متعلق به واحد تجار يتدرصد مالك ١٠٠باشد كه كمتر از  يفرع

اند شده لعمط استفاده واحد تجاري از روش ارزش ويژهاز عدم  ي،آن، شامل مالكان فاقد حق رأ

 كنند؛يو با آن مخالفت نم

 يا يبزارهاي بدهي يا مالكانه واحد تجاري در بازار در دسترس عموم (بورس اوراق بهادار داخلا ب.

 شود؛ي) معامله نمياو منطقه يمحل يبازار فرابورس، شامل بازارها يا يخارج

 يخود در بازار در دسترس عموم، صورتها يمال يانتشار هر طبقه از ابزارها يبرا ي،واحد تجار .پ

 يندارائه نكرده باشد و در فرا يگر،د ينهاد نظارت ياخود را به سازمان بورس و اوراق بهادار  يمال

 نباشد؛ و يزارائه آن ن

قابل استفاده  يمال يصورتها ياني،م ياصل يتجار ياز واحدها يكي يا يينها ياصل يواحد تجار .ت

 يمزبور، واحدها يكه در صورتها كنديم يهته يحسابدار يعموم را طبق استانداردها يبرا
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با  به ارزش منصفانه همراه يا يقتلف)١٣٩٨(مصوب  ٣٩حسابداري طبق استاندارد  ي،فرع يتجار

 اند.شده يريگ، اندازهيانز وسود صورت ارزش منصفانه در  ييراتانعكاس تغ

سرمايه .١٨  سط چنانچه  شاركت خاص، تو سته يا م سرمايهگذاري در واحد تجاري واب گذاري صندوقهاي 

گذاري ويژه و واحدهاي تجاري مشابه گذاري مشترك، صندوقهاي سرمايهصندوقهاي سرمايه جسورانه،

 ممكن اســتتجاري  واحدنگهداري شــود يا بطور غيرمســتقيم از طريق اين واحدها نگهداري گردد، 

 ارزش خاص را به هايگذاري در آن واحدهاي تجاري وابســته و مشــاركتكه ســرمايه يردبگ يمتصــم

  زيان نشان دهد. وسود صورت گيري كند و تغييرات آن را در زهاندامنصفانه 

از آن  باشــد كه بخشــي ايتجاري وابســته گذاري در واحدتجاري داراي ســرمايه هرگاه واحد .١٩

گذاري گذاري جسورانه، صندوقهاي سرمايهصندوقهاي سرمايهطريق  بطور غيرمستقيم از، گذاريسرمايه

نظر از اينكه شود، صرف نگهدارياري ويژه و واحدهاي تجاري مشابه گذمشترك، صندوقهاي سرمايه

گذاري ويژه گذاري مشترك، صندوقهاي سرمايهگذاري جسورانه، صندوقهاي سرمايهصندوقهاي سرمايه

تجاري  گذاري داشته باشند، واحدملاحظه بر آن بخش از سرمايه نفوذ قابل ،و واحدهاي تجاري مشابه

ست صميم ممكن ا سرما ردبگي ت سته را  تجاريدر واحد  گذارييهآن بخش از  صفانه  ارزش بهواب من

 چنينتجاري  كه واحدصورتي در  .زيان نشان دهد وسود صورت گيري كند و تغييرات آن را در اندازه

ــميمي اتخاذ كند ــرمايه تص ــته كه بايد براي بخش باقيمانده س طريق  ازگذاري در واحد تجاري وابس

گذاري ويژه گذاري مشترك، صندوقهاي سرمايهگذاري جسورانه، صندوقهاي سرمايهصندوقهاي سرمايه

  ويژه را بكار گيرد. شود، روش ارزشنگهداري نميو واحدهاي تجاري مشابه 

 براي فروش شدهبندي به عنوان نگهداريطبقه

تجاري وابسته يا مشاركت خاص كه  حدگذاري در وااز سرمايه يا بخشي تمام برايتجاري بايد  واحد .٢٠

ستاندارد  كند،ميشده براي فروش را احراز عنوان نگهداري بندي بهمعيارهاي طبقه سابداري ا را  ٣١ح

تجاري وابسته يا مشاركت خاص كه  گذاري در واحدبخش باقيمانده از سرمايه حسابداريبكار گيرد. 

كه به  يه اســت، بايد تا زمان واگذاري بخشــبندي نشــدشــده براي فروش طبقهصــورت نگهداري به

ست، باشده براي فروش طبقهصورت نگهداري شده ا ستفاده بندي  شود. پس ا از  از روش ويژه انجام 

سابداريواگذاري، بايد  شاركت خاص را طبق  در واحد باقيماندههرگونه منافع  ح سته يا م تجاري واب

ــتاندارد  ــابداري اس ــورت منافع در واحد ، همچنان بهباقيماندهاينكه منافع  انجام دهد، مگر ١٥حس  ص
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ويژه استفاده  تجاري از روش ارزش ، واحدصورت اين تجاري وابسته يا مشاركت خاص باشد كه در

  كند.مي

عنوان  تجاري وابســته يا مشــاركت خاص كه قبلاً به در واحد گذاريســرمايهاز  يا بخشــي تمام .٢١

ــده براي فروش طبنگهداري ــت، قهش ــده اس ــورتي كهبندي ش نوع معيارهاي اين  از اين پس، درص

آن  يبنداز تاريخ طبقه با تسري به گذشته يژهو از روش ارزش بندي را احراز نكند، بايد با استفادهطبقه

پس از تاريخ  يهادوره برايمالي  . صورتهايشود گرفتهبه حساب  فروش يبرا شدهنگهداريبه عنوان 

 اساس اصلاح شود. اينشده براي فروش، بايد بر نوان نگهداريع بندي بهطبقه

 توقف استفاده از روش ارزش ويژه

ـــرمايه .٢٢ ـــتفاده از روش ارزش ويژه را از تاريخي متوقف كند كه س ـــرح زير، گذاري آنواحد تجاري بايد اس به عنوان ، به ش
 :تلقي نشود گذاري در واحد تجاري وابسته يا مشاركت خاصسرمايه

گذاري در واحد تجاري فرعي تبديل شــود، واحد گذاري مزبور به ســرمايهدر صــورتي كه ســرمايه .الف

صوب  تركيبهاي تجاري ٣٨ حسـابداريگذاري را طبق اسـتاندارد تجاري بايد حسـابداري سـرمايه (م

 دهد. انجام )١٣٩٨(مصوب  ٣٩ حسابداريو استاندارد ) ١٣٩٨

ــورتي كه منافع باقيمانده در ب. ــاركت خاص يك  در ص ــته يا مش ، دارايي مالي قبلي واحد تجاري وابس

د. ارزش منصفانه منافع گيري كنواحد تجاري بايد منافع باقيمانده را به ارزش منصفانه اندازه ،باشد

صفانه در عنوان بايد به  ،باقيمانده در نظر گرفته  ،شناخت اوليه به عنوان دارايي ماليزمان ارزش من

 زيان شناسايي كند:  وسود صورت بايد هرگونه تفاوت بين دو مورد زير را در  شود. واحد تجاري

شي از منافع در واحد  .١ صل از واگذاري بخ صفانه منافع باقيمانده و هرگونه عايدات حا ارزش من

 تجاري وابسته يا مشاركت خاص؛ و

 گذاري در تاريخي كه روش ارزش ويژه متوقف شده است.مبلغ دفتري سرمايه .٢

كند، بايد تمام مبالغي را كه قبلاً در ميكه واحد تجاري استفاده از روش ارزش ويژه را متوقف زماني  پ.

سرمايه ست، بر همان مبنايي ارتباط با آن  سايي كرده ا شنا سود و زيان جامع  ساير اقلام  گذاري، در 

ساب بگيرد س به ح ستقيم داراييها يا بدهيهاي مربوط تو صورت واگذاري م سرمايهكه در  پذير، ط 

 يافت.ضرورت مي

شده  جامع شناساييو زيان اقلام سود  ساير پذير دركه قبلاً توسط سرمايه يبنابراين، اگر سود يا زيان .٢٣

هنگام واحد تجاري ، شودانباشته منتقل ميسود  ، بهمربوط بدهيهايو  ييهادارا ، به دليل واگذارياست

مثال، اگر  برايكند. ميسود انباشته منتقل به از حقوق مالكانه  ويژه، سود يا زيان را توقف روش ارزش
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به عمليات خارجي داشته  تفاوتهاي تسعير مربوطانباشته مبلغ تجاري وابسته يا مشاركت خاص،  واحد

طبق تجاري بايد  ويژه را متوقف كند، واحد تجاري مزبور، اســتفاده از روش ارزش باشــد و واحد

ستاندارد حسابداري   ساير در قبلاًرا كه  يخارج ياتسود يا زيان مرتبط با عمل، آثار تغيير در نرخ ارز ١٦ا

 كند. انباشته منتقلسود  شده است، به جامع شناساييو زيان اقلام سود 

سرمايه صورتيدر  .٢٤ سته گذاري در واحدكه  سرمايه تجاري واب سرمايهبه  شود يا  شاركت خاص تبديل  گذاري در گذاري در م
ويژه ادامه  از روش ارزش تجاري به اســتفاده تجاري وابســته تبديل گردد، واحد گذاري در واحدمشــاركت خاص به ســرمايه

 كند.گيري نمياندازه تجديدرا  باقيماندهدهد و منافع مي

 تغيير در منافع مالكيت

 اما يابد، كاهش خاص مشـــاركت يا وابســته واحد تجاري در تجاري واحدمالكيت  منافع هرگاه .٢٥

سرمايهسرمايه شاركت خاص طبقهگذاري همچنان به عنوان  سته يا م بندي گذاري در واحد تجاري واب

سود  بخش آن بايد يصورت در واحد تجاري شود، را كه  يتمربوط به كاهش در منافع مالك يانز يااز 

سا قبلاً سايي و زيان جامعاقلام سود  يردر  كند  بنديطبقه يدتجد يان دورهز ياسود  به است شده شنا

 .شدمي يالزام مربوط، بدهيهاي و داراييها بندي، در صورت واگذارياين تجديد طبقهكه 

 روش ارزش ويژه ضوابط

سياري .٢٦ ست،  مناسبويژه  بكارگيري روش ارزش براي كه ضوابطياز  ب شابها ست  يقتلف ضوابطبا  م ا

ست دركه  سابداري  انداردا صوب  ٣٩ح ستشد مطرح) ١٣٩٨(م  زيربنايي مفاهيم ين،بر ا افزون. ه ا

گذاري تحصيل سرمايه حسابداري در فرعي، واحد تجاري يلتحص حسابداري در استفاده مورد ضوابط

 .شودمي پذيرفته نيزتجاري وابسته يا مشاركت خاص  در واحد

سهم واحد  سهم گروه در واحد .٢٧ شاركت خاص، معادل مجموع  سته يا م صل تجاريتجاري واب و  يا

سا آن در واحد فرعي تجاري واحدهاي سهم  ست.  شاركت خاص ا سته يا م  يواحدها يرتجاري واب

 هرگاه واحد تجاري. شودمينگرفته در نظر منظور  ينا برايخاص گروه،  يمشاركتها ياوابسته  يتجار

سته شاركت خاص واب سته  تجاري واحدهاي داراي ،يا م شاركتها يافرعي، واحدهاي تجاري واب  يم

جامع و خالص داراييها با و زيان اقلام سود  ساير، دوره زيان ياگذار از سود سرمايه سهم ،باشد خاص

يا  وابسته يواحد تجار مالي صورتهايشده در شناسايي ارقام اساس ، برويژه ارزش از روش استفاده

ست يواحد تجار سهم مالي مشاركت خاص (شامل صورتهاي يان ز ياه يا مشاركت خاص از سود واب

 جامع و خالص داراييهاي واحدهاي تجاري وابسته و مشاركتهاي خاصو زيان اقلام سود  ساير، دوره
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سان براي لازم تعديلات )، پس از اعمالمتعلق به آن سابداري هايسازي رويهيك سبه ميح شود ، محا

 ).مراجعه شود ٣٧تا  ٣٥به بندهاي (

شي سودها .٢٨ ستيبا ”از معاملات  و زيانهاي نا ستيپايينبا ”و “ بالاد صورتهاي“ د  يمالي واحد تجار در 

ــامل واحدهاي تجاري فرعي تلفيقي آن)، ــرمايه (ش ــته در واحدفقط تا ميزان منافع س  گذاران غيروابس

مثال، شامل فروش  براي، “بالادستيبا  ”شود. معاملات مشاركت خاص، شناسايي مي ياتجاري وابسته 

شاركت خاص يواحد تجار يداراييها سته يا م سرما واب ست. معاملات  گذاريهبه  ستيپايينبا ا  ي، براد

شامل  سته يا مشاركتهاي خاص آن  گذار به واحدهايداراييها توسط سرمايه واگذاريمثال،  تجاري واب

سرمايهمي سهم  شد.  سودها يا زيانبا س تجاريواحد  هايگذار از  شاركت خاص كه  ياته واب شيم از  نا

  شود.معاملات است، حذف مي ينا

كه بايد واگذار  يخالص ارزش بازيافتني داراييهايدر از كاهش  دستي، شواهديپايينبا هرگاه معاملات  .٢٩

گذار بطور كامل شناسايي توسط سرمايه بايد زيانها اينارائه كند،  ييهاارزش آن دارا در كاهش شود يا

ــود. هر ــتي با گاه معاملاتش ــواهدي، بالادس خالص ارزش بازيافتني داراييهاي قابل در از كاهش  ش

گذار بايد ســهم خود از آن زيانها را ارزش آن داراييها ارائه كند، ســرمايه كاهش زيانخريداري يا 

 شناسايي كند.

 مالكانه در واحد ازاي منافعدر تجاري وابســته يا مشــاركت خاص  دارايي غيرپولي به واحد واگذاري .٣٠

كه  زماني اســتثنايبه حســاب گرفته شــود، به  ٢٨تجاري وابســته يا مشــاركت خاص، بايد طبق بند 

 داراييهاي ثابت مشهود ١١آن در استاندارد حسابداري  يط، محتواي تجاري نداشته باشد كه شراواگذاري

ست. در تعيين شد،  واگذاري چنين صورتي كه شده ا نيافته سود يا زيان، تحققفاقد محتواي تجاري با

سامي تلقي شنا شد.  نيز ٣١بند  ينكهمگر ا ،دشوينم ييشود و  سودها و زيانهاي  اينقابل اعمال با

 .ددحذف گر شود،يويژه انجام م روش ارزش آن به يگذاري كه حسابدارنيافته، بايد با سرمايهتحقق

تجاري وابســته يا مشــاركت خاص،  در واحد بر دريافت منافع مالكانه افزون چنانچه واحد تجاري، .٣١

غيرپولي را به  داراييواگذاري تجاري ســود يا زيان  دريافت كند، واحد غيرپوليداراييهاي پولي يا 

  كند.شناسايي مي يانز وسود صورت بطور كامل در  تناسب داراييهاي پولي يا غيرپولي دريافتي،

شاركت خاص  تجاريدر واحد  گذاريسرمايهگذاري، از تاريخي كه به سرمايهيك  .٣٢ سته يا م  تبديلواب

گذاري، هرگونه . در زمان تحصــيل ســرمايهدگردمي منظورويژه به حســاب  روش ارزش به شــود،مي
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سرمايهش مامت تفاوت بين بهاي سهم واحد ده  صفانه داراييها و  از خالص ارزش تجاريگذاري و  من

 شود:حساب گرفته مي شرح زير به بهپذير، سرمايهتشخيص  بدهيهاي قابل

گذاري منظور مبلغ دفتري سرمايه درتجاري وابسته يا مشاركت خاص  ه واحدب سرقفلي مربوط الف.

 .گرددمي) محاسبه ١٣٩٨(مصوب  ٣٨ حسابداريو استهلاك آن طبق استاندارد  شودمي

از خالص ارزش منصفانه داراييها و بدهيهاي قابل تشخيص  تجاريهرگونه مازاد سهم واحد  ب.

از سود يا زيان  تجاريسهم واحد  تعيين درگذاري، نسبت به بهاي تمام شده سرمايه پذيرسرمايه

، به عنوان شده است يلتحص گذاريسرمايه كه ايواحد تجاري وابسته يا مشاركت خاص در دوره

 شود. در نظر گرفته مي قيمت زير خريدسود 

سهم  تعديلات سب  سود  گذارسرمايهمنا ص زيان يااز  شاركت  يلپس از تح سته يا م واحد تجاري واب

ــتهلاك  براي ،خاص ــتهلاك داراييهايمثال بابت اس ــفانه آنها در تاريخ  ،پذيراس بر مبناي ارزش منص

صيل انجام م سهم  يلات، تعدترتيب همينبه شود. يتح سب  سود  گذارسرمايهمنا پس از  زيان يااز 

مانند  اقلامي يكاهش ارزش، برا هايواحد تجاري وابســته يا مشــاركت خاص بابت زيان يلتحصــ

 .گيردميانجام  ثابت مشهود داراييهاي

واحد تجاري وابســته يا مشــاركت خاص اســتفاده  يمال يصــورتها يناز آخر يژه،روش ارزش و بكارگيري براي تجاريواحد  .٣٣
شگري واحد دو يانكند. هرگاه پامي شاركت خاص  پايانمتفاوت از  تجاريره گزار سته يا م شگري واحد تجاري واب دوره گزار

شاركت خاص،  سته يا م شد، واحد تجاري واب ستفاده واحد  برايبا صورتهاي مالي تجاريا صورتهاي مالي را به همان تاريخ   ،
 باشد. غيرعمليد، مگر اينكه انجام آن نكنتهيه مي تجاريواحد 

ــورتهاي، ٣٣انچه، طبق بند چن .٣٤ ــاركت خاص كه  مالي ص ــته يا مش مورد  يژهروش ارزش و يريبكارگ برايواحد تجاري وابس
ــتفاده قرار م ــتفاده واحد  يهته يخيبه تار گيردياس ــود كه متفاوت از تاريخ مورد اس ــت،  تجاريش  ياآثار معاملات  بابتاس

شود. به تعديلات اعمال  بايد دهد،ميرخ  تجاريواحد  مالي صورتهاي تاريخو  تاريخآن  بينكه  ايقابل ملاحظه يدادهايرو
واحد تجاري،  يدوره گزارشــگر يانمشــاركت خاص و پا ياوابســته  يواحد تجار يدوره گزارشــگر يانپا ينهر حال، تفاوت ب

 يهاري، بايد در دورههاي گزارشــگهاي گزارشــگري و هرگونه تفاوت بين پايان دورهنبايد بيش از ســه ماه باشــد. طول دوره
 يكسان باشد. ،مختلف

ستفاده از رو بايد ي،واحد تجار يمال صورتهاي .٣٥ شابه، با ا شرايط م شابه در  سابدار هاييهبراي معاملات و رويدادهاي م  يح
 شود. تهيه يكسان

معاملات و  ي، هرگاه واحد تجاري وابسته يا مشاركت خاص، برا٣٧شده در بند مورد مطرح ياستثنا به .٣٦

شرا شابه در  شابه، از رو يطرويدادهاي م سابدار هاييهم سابدار هاييهمتفاوت از رو يح واحد  يح

 مالي صورتهاياز  ياستفاده واحد تجار هنگام يژهروش ارزش و يريبكارگجهت استفاده كند،  يتجار
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واحد تجاري  حسابداري هايرويه تطبيقبه منظور  لازم است ،مشاركت خاص ياوابسته  جاريواحد ت

 اعمال شود.  تعديلاتي ي،واحد تجار يحسابدار هاييهوابسته يا مشاركت خاص با رو

ست، گذاريسرمايه تجاريكه خود واحد  تجاريواحد  يك، چنانچه ٣٦الزام بند  عليرغم .٣٧  منافعياز  ني

سته  تجاريواحد  يكدر  شاركت خاص كه واحد  ياواب س گذاريسرمايه تجاريم  شودميوب مح

ارزش منصــفانه  ويژه،روش ارزش  بكارگيريممكن اســت هنگام  تجاريبرخوردار باشــد، آن واحد 

) باشدمي گذاريسرمايه تجاريمشاركت خاص (كه واحد  ياوابسته  تجاريمورد استفاده توسط واحد 

) در باشــدمي گذاريســرمايه تجاريمشــاركت خاص (كه واحد  ياوابســته  تجاريمنافع واحد  براي

 كند.را حفظ  فرعي تجاري واحدهاي

سهام ممتاز  .٣٨ شاركت خاص،  سته يا م شتاگر واحد تجاري واب شد كه در اختيار  ايشوندهانبا شته با دا

ــي ــخاص ــت و به عنوان حقوق مالكانه طبقه اش ــود، واحد تجاري بندي ميبه جز واحد تجاري اس ش

شده  ينكهاز ا نظرصرف سهام اعلام  سود يا زيان را پس از تعديل  ياسود  سهم خود از  شد،  شده با ن

 كند. بابت سود مربوط به اين سهام محاسبه مي

شاركت خاص، زيانهاي از يواحد تجار سهم چنانچه .٣٩ سته يا م ساوي واحد تجاري واب از  بيش يا م

سته يتجار آن در واحد منافع شد، يا واب شاركت خاص با سايي تجاري واحد م از  خود سهم شنا

ــافي زيانهاي ــاركت خاص، مبلغ تجاريدر واحد  كند. منافعمي را متوقف اض ــته يا مش دفتري  وابس

ستفاده از روش ارزش ويژه سرمايه ست كه با ا شاركت خاص ا سته يا م گذاري در واحد تجاري واب

شكماهيتكه از نظر  يهمراه با هرگونه منافع بلندمدت شيل، ت سرما يدهنده بخ خالص در  گذارييهاز 

آنها نه  يهتسو يكه برا مثال، اقلامي . برايشوديم يينمشاركت خاص است، تع ياوابسته  يواحد تجار

ست و نه تحقق آنها در آ يزيربرنامه ست،  بينييشقابل پ يندهشده ا  افزايش ،ماهيتاز نظر محتمل ا

س در آن يواحد تجار گذاريسرمايه شاركت خاص مح سته يا م  چنين .شودميوب واحد تجاري واب

سهام ممتاز، در تواندمي اقلامي سهيلات يا هايافتنيشامل  شد، بلندمدت ت  هايافتنييشامل در اما با

 مانند دارد، وجود فيكا آن وثيقه براي كه بلندمدت دريافتني هرگونه يا يتجار هايپرداختني تجاري،

ض هايوام شديشده، نممينت سايي . زيانهايبا ستفاده ازشده با شنا مازاد بر  ، كهويژه ارزش روش ا

در واحد تجاري  تجاريواحد  منافع ساير اجزاي از ،است عاديدر سهام  تجاري واحد گذاريسرمايه

 .دگردمي) كسر يتقدم در نقدشوندگ يعنيآنها ( عكس اولويت ترتيب به وابسته يا مشاركت خاص،
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سيد صفر به تجاري واحد منافع آنكه از پس .٤٠ ضافيزيانهاي  ،ر تعهدات  ميزانمربوط، تنها تا  بدهيو  ا

از واحد تجاري وابســته يا مشــاركت  يابتشــده به نانجام پرداختهاييا  يواحد تجار ييا عرف يحقوق

 واحد تجاري وابسته يا مشاركت خاص متعاقباً سود گزارش كه ي. در صورتشودمي شناساييخاص، 

سهم از سه اينكه از تنها پس تجاري واحد كند، سودها با  سا زيانهايم از  شد، ييشنا شده برابر  ن

 .گيردميسهم خود از آن سودها را از سر  شناسايي

 زيان كاهش ارزش

واحد تجاري وابســته يا مشــاركت  يانهايپس از بكارگيري روش ارزش ويژه، از جمله شــناســايي ز .٤١

 ينيشــواهد ع ياكند كه آ يينتا تع گيرديرا بكار م ٤٤تا  ٤٢ يبندها ي، واحد تجار٣٩خاص طبق بند 

سرمايه شاركت خاص وجود دارد  آنگذاري درباره كاهش ارزش خالص  سته يا م در واحد تجاري واب

 .يرخ يا

كاهش ارزش  يوابســته و مشــاركت خاص، تنها در صــورت يدر واحد تجار گذارييهخالص ســرما .٤٢

از كاهش ارزش در  ينيكه شــواهد ع شــوديم واقع يكاهش ارزش تنها در صــورت يانهايو ز يابديم

) يانعامل ز يداد(رو گذارييهخالص ســرما يهشــده پس از شــناخت اولواقع يدادچند رو يا يك يجهنت

شد و آن رو شته با صل از خالص  يبرآورد يآت ينقد يانهايبر جر يان،) عامل زي(هايدادوجود دا حا

ست، تأث قابل اتكا، ياگونهكه به گذاري،يهسرما ستبگذارد.  يرقابل برآورد ا شخيص ممكن ا  يك ت

 يلدل تواندمي يدادچند رو يب؛ بلكه تركباشــدن يرمجزا به عنوان عامل كاهش ارزش، امكانپذ يدادرو

شد. ز ش يانهايكاهش ارزش با ساصرف ي،آت يدادهاياز رو يمورد انتظار نا شنا  يينظر از احتمال آن، 

 ياقابل مشاهده يهاشامل داده گذاري،يههنده كاهش ارزش خالص سرمادنشان يني. شواهد عشوندينم

 :كنديبه آنها توجه م ير،ز به شرح يانعامل ز يدادهايدرباره رو ياست كه واحد تجار

 مشاركت خاص؛ ياوابسته  يواحد تجار عمده يمشكلات مال الف.

 مشاركت خاص؛ ياوابسته  يجاردر پرداختها توسط واحد ت يكوتاه يانقض قرارداد، مانند نكول  ب.

 يلمشاركت خاص، به دلا ياوابسته  يبه واحد تجار يواحد تجار يكتوسط  يازامت ياعطا پ.

 ياگونهمشاركت خاص آن، به ياوابسته  يواحد تجار يمرتبط با مشكلات مال يحقوق يا ياقتصاد

 گرفت؛يرا در نظر نم يازامت ينا يگرد يطدر شرا يكه واحد تجار
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 يبه نحو ياشود  يمشاركت خاص، دچار ورشكستگ ياوابسته  يواحد تجار ينكهوجود احتمال ا ت.

 انجام دهد؛ يمجدد مال يسازمانده يگرد

 ياوابسته  يواحد تجار يمشكلات مال يلبه دل گذارييهخالص سرما يرفتن بازار فعال برا بيناز  ث.

 مشاركت خاص.

 ياوابســته  يواحد تجار يمال يابزارها يامالكانه  ابزارهايآنكه  يلبازار فعال به دل يكرفتن  بيناز  .٤٣

شاركت خاص صورت عموم يگرد ،م ستاز كاهش ارزش ن يشواهد شود،يمعامله نم يبه  . كاهش ي

سته  يواحد تجار يرتبه اعتبار سته  اريكاهش ارزش منصفانه واحد تج يامشاركت خاص  ياواب  ياواب

شاركت خاص، به خود شواهد يم ست،از كاهش ارزش  يخود  ست هنگام در نظر  ني اگرچه ممكن ا

  از كاهش ارزش باشد. ياطلاعات در دسترس، شواهد يرگرفتن آن همراه با سا

هايانواع رو يبرا ين،افزون بر ا .٤٤ ند  يداد ندرج در ب هد ع٤٢م خالص  يني، شــوا كاهش ارزش 

سته  يمالكانه واحد تجار يدر ابزارها گذارييهسرما شار ياواب شامل اطلاعاتم درباره  يكت خاص، 

صاد ي،ط فناورينامطلوب در مح يرشده با تأثعمده واقع ييراتتغ ست كه واحد  نيقانو يا يبازار، اقت ا

سته  يتجار شاركت خاص در آن فعال ياواب شان كنديم يتم ست كه بهاو ن شده تمام يدهنده آن ا

ــرما ــت باز گذارييهس ــود. كاهش عمده و طولان يافتدر ابزار مالكانه ممكن اس مدت در ارزش ينش

از كاهش ارزش  ينيشواهد ع نيزتمام شده آن  يدر ابزار مالكانه به كمتر از بها گذارييهمنصفانه سرما

 .شوديمحسوب م

گذاري در واحد تجاري وابسته يا مشاركت خاص از آنجا كه سرقفلي بخشي از مبلغ دفتري خالص سرمايه .٤٥

شكيل مي سايي نمدهد را ت شنا سرقفل يريبا بكارگ شود،يو جداگانه  در  يالزامات آزمون كاهش ارزش 

 ؛ بلكه،گيردي، جداگانه بابت كاهش ارزش مورد آزمون قرار نمكاهش ارزش داراييها ٣٢استاندارد حسابداري 

 كاهش ارزش داشته گذارييهمشخص شود كه ممكن است خالص سرما ٤٤تا  ٤٢ يبندها يرياگر با بكارگ

شد، كل مبلغ دفتر سابداري سرمايه يبا ستاندارد ح سهمقا يقاز طر ٣٢گذاري، طبق ا با مبلغ  يمبلغ دفتر ي

صا يافتنيباز شتر، هر كدام كه بخالص ارزش فروشو  ديآن (ارزش اقت شد) ي  ييدارا يكبه عنوان  ،با

ساييشوديواحد بابت كاهش ارزش آزمون م شنا شرايط،. زيان كاهش ارزش  به هيچ يك  شده در آن 

سته يا از داراييها از جمله سرقفلي كه بخشي از مبلغ دفتري خالص سرمايه گذاري در واحد تجاري واب

طبق استاندارد حسابداري  يب،ترت ين. به همشوديدهد، تخصيص داده نممشاركت خاص را تشكيل مي

 ،گذاريخالص سرمايه يندر مبلغ بازيافت يبعد يشافزا يزانكاهش ارزش تا م يان، هرگونه برگشت ز٣٢
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را برآورد  يرموارد ز يواحد تجار گذاري،يهخالص سرما اقتصاديارزش  يينتع يشود. براشناسايي مي

 :كنديم

رود توسط واحد تجاري كه انتظار مي يبرآورد يآتسهم خود از ارزش فعلي جريانهاي نقدي  الف.

حاصل از عمليات واحد تجاري  يوابسته يا مشاركت خاص ايجاد شود، شامل جريانهاي نقد

 ياگذاري؛ وابسته يا مشاركت خاص و عايدات واگذاري نهايي سرمايه

 يافتقابل در يميرود از محل سود تقسبرآوردي كه انتظار مي يآت ارزش فعلي جريانهاي نقدي ب.

 شود. يجادو واگذاري نهايي آن ا گذارييهبابت سرما

 روش نتيجه يكساني به همراه دارد.مفروضات مناسب، هر دو  يريبا بكارگ

شاركت خاص،  در گذاريسرمايه بازيافتني مبلغ .٤٦ سته يا م هر واحد تجاري  براي بايدواحد تجاري واب

 واحد تجاري وابسته يا مشاركت خاص، جريانهاي كهاين مگر وابسته يا مشاركت خاص برآورد شود،

ستمر كه تا حد  وديور نقدي ستفاده م صل از ا ستقل زياديحا  ساير ودينقدي ور جريانهاي از م

 .نكند است، ايجاد تجاري داراييهاي واحد

 

 صورتهاي مالي جداگانه

سته  تجاريدر واحد  گذاريسرمايه .٤٧ شاركت خاص، با ياواب سابداري  ١١طبق بند  يدم ستاندارد ح  ١٨ا

 گزارش شود. يجداگانه واحد تجار يمال ي) در صورتها١٣٩٨ تجديدنظرشده(

 )١٣٨٩( ٢٠ ياستاندارد حسابدار كنارگذاري

ستاندارد، جا .٤٨ سابداري  يگزيناين ا ستاندارد ح سته تجاري واحدهاي در گذاريسرمايه ٢٠ا شده تجديدنظر( واب

 شود.مي) ١٣٨٩

 اجرا تاريخ

ستاندارد در مورد كليه اين الزامات .٤٩  شروع و بعد از آن ١/١/١٤٠٠ آنها از تاريخ مالي دوره كه مالي صورتهاي ا

 .الاجراستشود، لازممي
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 مالي گزارشگري الملليبين استانداردهايمطابقت با 

ستثناي الزام بند  .٥٠ ستهلاك ٣٢به ا سبه ا ستاندارد مبني بر اينكه محا  ه واحدب سرقفلي مربوط(الف) اين ا

شاركت خاص  سته يا م سرمايه كه درتجاري واب ستاندارد  شود،ميگذاري منظور مبلغ دفتري  طبق ا

ــابداري ــوب  ٣٨ حس ــود، انجام مي) ١٣٩٨(مص ــتاندارد  اين الزامات با اجرايش ــتاندارد، مفاد اس اس

ــرما ٢٨ حســابداري الملليبين ــته يتجار يواحدها در يگذارهيس ــاركتها و وابس ) نيز ٢٠١٨ يرايش(و خاص يمش

ستاندارد بينطبق  شود.مي رعايت سابداري الملليا سرقفلي ٢٨ ح ستهلاك  تجاري  ه واحدب مربوط، ا

 شود، مجاز نيست.ميگذاري منظور مبلغ دفتري سرمايه كه دروابسته يا مشاركت خاص 

 

 


